

论曼德拉精神及其产生原因

李新烽

内容提要 曼德拉的逝世之所以受到全球媒体的强烈关注，是因为曼德拉的丰功伟绩不朽、曼德拉精神长存。曼德拉精神包括6个方面：反对种族隔离制度，争取民主自由平等的崇高理想；倡导大度包容，践行大慈宽容的和解理念；维护非洲与世界和平，坚持国际正义的原则立场；识时务适时应变，观潮流急流勇退的政治智慧；常怀感恩之心，关爱弱势群体的高尚情操；坦诚平等幽默，和蔼慈祥可亲的人格魅力。曼德拉精神的6个方面紧密相连，辩证统一。曼德拉精神既与曼德拉所处的历史时代和面临的社会环境密切相关，也与曼德拉所受的世界影响和国际支持紧密相连，更与曼德拉个人的崇高理想和优秀品质完全相符。曼德拉精神产生的内外因相辅相成，相得益彰。曼德拉精神根植于南非，属于全世界和全人类。今天世界更加需要曼德拉精神。

关键词 曼德拉 曼德拉精神 南非 和解 正义

作者简介 李新烽，中国社会科学院西亚非洲研究所社会文化研究室主任、研究员、博士生导师，中国社科院创新项目“中国与西亚非洲关系国际舆情研究”首席研究员（北京 100007）。

2013年12月5日，曼德拉逝世的消息不胫而走传遍全球，立刻成为各国媒体的头条新闻。世界各国媒体不约而同地从各个角度，对曼德拉的生平、功绩、地位和影响进行全方位、宽领域、立体化的深度报道，掀起了一股强劲的全球“曼德拉热”。在全球媒体众口一词对曼德拉的颂扬声中，人们能够强烈地感受到一种精神——曼德拉精神，以及这种精神闪耀的人性光辉、蕴含的时代意义和产生的世界影响；进而思考这样一个问题——南非为何能够出现一个曼德拉。

曼德拉精神的主要内容

曼德拉波澜起伏、充满传奇的人生道路可分为3个阶段：前期矢志不移、英勇顽强反对种族隔离制度，中期实现南非的种族和解、缔造平等自由的新南非，后期关注人类命运、促进世界和平大业。曼德拉的人生三阶段紧密相连、不可分割。推翻种族隔离制度是为了建立人人平等自由的新南非，推动种族和解是为了黑白两大种族携手建设好新南非，推进非洲与世界和平是为了人类和谐相处共同发展。曼德拉精神与曼德拉的人生三阶段既相互关联又彼此映照，二者辩证统一。

第一，反对种族隔离制度、争取民主自由平等的崇高理想，以及为实现这一理想付出艰辛努力和巨大牺牲，是曼德拉精神的第一要义。这其中包括坚定的信念、顽强的意志、坚韧的毅力和乐观的态度。

崇高理想是曼德拉精神的基石。当青年曼德拉置身于黄金城约翰内斯堡的人流中，当他亲身感受到种族歧视给自己和黑人带来的莫大屈辱，当他目睹种族隔离给广大黑人同胞造成的巨大痛苦，他立志要推翻这一罪恶滔天的反动制度。为了实现这一理想，曼德拉及其战友们与白人种族主义政权进行了针锋相对、英勇顽强的斗争。曼德拉说，斗争就是自己的生命。作为非洲人国民大会（简称“非国大”）（African National Congress, ANC）的领导，特别是作为非国大武装力量“民族之矛”（Umkhonto we Sizwe MK）的统帅，曼德拉时刻不忘革命目标：“革命是一个组织，以夺取政权为目标。”^①

实现崇高理想，革命目标明确、革命信念坚定是前提。有了明确目标和信念，革命的策略和手段完全可以灵活多样。非暴力抗议是手段，武装斗争是手段，和平谈判也是手段；动员群众、组织群众、教育群众是必要的，地下斗争、法庭斗争、监狱斗争也是必要的。正因为此，27年的牢狱生活未能动摇其信念、消磨其意志、耗损其毅力，反而使其愈挫愈勇，革命斗志愈益坚强，战斗精神愈加旺盛，曼德拉始终保持乐观态度，对前途充满信心，对未来满怀希望。

第二，倡导大度包容、践行大慈宽容的和解理念是曼德拉精神的第二要

^① Nelson Mandela, *Conversations with Myself*, Macmillan, 2010, p. 108.

义。支撑这一理念的是博大的胸怀、超凡的气度、广阔的视野和从容的心态。

志在缔造民主自由平等的新南非，曼德拉的思维方式和处事原则就超凡脱俗。曼德拉曾说，当他离开牢房、走向通往自由之路时，应该把仇恨和痛苦留在身后，否则他将永远生活在囚禁之中。新南非成立前夕，黑白矛盾尖锐到炽热化程度。无论是在南非国内，还是在非洲和世界各地，人们当时普遍认为一场黑白生死决战迫在眉睫，在所难免。黑人同胞期待着曼德拉一声令下，把长期压迫剥削自己的敌人一扫而光；白人在担惊受怕之中束手无策，一小撮极右分子正在磨刀霍霍……面对如此紧张局势，曼德拉从容应对，他没有发起种族决战，而是反其道而行之，苦口婆心讲述种族和解、国家统一的必要性，说服黑人同胞“不是用矛把白人赶到大海里，而是把矛扔到海里去”。^① 针对黑人不同民族之间的分歧和纷争，他晓之以理，强调冰释嫌隙、民族团结的重要性，使大家放眼未来，握手言和；面对白人极右分子妄图发起军事行动，他动之以情，陈述黑白相斗、两败俱伤的必然性，让对方口服心服，主动放下武器。

诚然，宽容与和解需要付出代价，甚至是巨大的牺牲。正如黎巴嫩诗人纪伯伦所言，一位伟人有两颗心：一颗心流血，一颗心宽容。在南非黑白两大阵营举行的艰难和谈中，非国大的底线是必须实行一人一票的选举制度，因为这是决定谁将在大选中获胜的关键；国民党最关心的是如何保护白人的既得利益，由于这是决定白人以后生活条件的核心。为了一个民主自由平等的新南非，双方均作出重大让步：曼德拉最终放弃经济国有化的主张，时任南非总统德克勒克（Frederik Willem de Klerk）同意交出白人手中的政权。换言之，南非黑人的解放道路分两步走，先政治后经济。这样，作为新南非首任总统，曼德拉在制定国家经济政策时，既要增强黑人的经济实力，又要保护白人的既得利益。新南非的和解之路充满坎坷，曼德拉领导南非人民涉险滩、渡激浪始终向前。

第三，维护非洲与世界和平、坚持国际正义的原则立场是曼德拉精神的第三要义。关注人类命运、表达鲜明态度、采取果断行动、产生积极效果是这一精神的集中阐释。

在南非，和解赢得和平；在全球，和平需要捍卫。和解和平是为了全人

^① 参见李新烽：《今天世界仍需要曼德拉精神》，载《人民日报》（海外版）2013年12月7日。

类和睦相处，和谐发展。任职总统期间，曼德拉多次直言不讳公开抨击美国冒充“世界警察”、对国际事务和别国内政指手画脚。1998年2月克林顿访问南非，要求南非与伊拉克、伊朗、利比亚和古巴这些“问题国家”断交。在联合记者会上，曼德拉毫不留情明确表示“南非不会忘记在反种族隔离斗争中给予自己支持的朋友，让那些要求我们与这些国家断交的人跳河去吧！”^①曼德拉这席话无不让并肩而立的美国总统非常尴尬，同时赢得克林顿发自内心地万分敬佩，二人因此成为忘年交。曼德拉的正义立场受到南非人民交口称赞，他们以自己拥有这样一位德高望重的总统而备感自豪。卸任总统后，曼德拉仍不忘维护国际正义。2002年10月，曼德拉利用自己的影响力多方制止美国发动伊拉克战争，为伊拉克和平奔走呼号。当美国一意孤行对伊拉克动武后，曼德拉对美国肆意绕过联合国开战义愤填膺，公开谴责美国的好战行为，告诫世人谁是世界和平的真正威胁。他想与小布什（George Walker Bush）通电话却被对方婉拒，便给老布什（George H. W. Bush）打电话，“让他好好教训一下他的好战之子”。^②2003年为表达自己的愤怒之情，曼德拉拒绝会见到访南非的那个美国总统。曼德拉退休后，由于其深受全世界人民爱戴，各国领袖访问南非，礼节性拜会曼德拉成为一种特殊外交礼遇。然而，曼德拉拒绝美国总统布什拜访，其正义立场不言而喻，令人敬佩。尽管强烈反对美国发动战争，猛烈抨击英国紧跟美国动武，曼德拉同时赢得了美、英两国领导和人民的一致称赞，这就是曼德拉的魅力！

在布隆迪，曼德拉成功斡旋布隆迪和平。1999年10月尼雷尔逝世后，曼德拉继任调解人。曼德拉认为，和解是一门领导艺术，它不是跟朋友握手，而是与敌人言和。为了让布隆迪人民早日摆脱战乱，他严厉批评布隆迪各派领导：“你们所做的一切都是想方设法让对手名誉扫地或削弱对手的实力；没有一个人能够致力于团结你们和人民的事情。”他再次强调“和解是渴望和平与稳定人士的唯一选择。”^③曼德拉运用自己强大的感召力和亲和力，采取果断措施，促使布隆迪主要冲突派别于2000年8月28日在阿鲁沙签署了和平协议，组建了分享权力的过渡政府，布隆迪和平进程从此迈出实质性的坚定

① 李新峰：《对曼德拉的报道过头了吗？》，载人民网：<http://world.people.com.cn/n/2013/1217/c1002-23858418.html>，2013-12-18。

② 同上文。

③ Nelson Mandela, *op. cit.*, Macmillan, 2010, pp. 402, 403.

步伐。

不仅如此，曼德拉还努力推动巴以和谈，呼吁维护联合国权威。联合国秘书长潘基文（Ban Ki-moon）称赞曼德拉是“正义的巨人”。为表彰曼德拉对人类命运的关注和对世界和平的关爱，2009年，联合国将曼德拉的生日——7月18日定为“曼德拉国际日”（Nelson Mandela International Day）^①。

第四，识时务适时应变、观潮流急流勇退的政治智慧是曼德拉精神的第四要义。勤于学习、善于思考、勇于认错、敢于改错的优秀品质使这一精神熠熠生辉。

人，没有生而知之，唯有学而知之。曼德拉既勤于向书本学习，又重视向实践求教。南非一度实行臭名昭著的种族隔离制度，受到全世界孤立。新中国恢复联合国合法席位后，“台独”的国际空间不断萎缩，中国台湾地区和南非便成了一对“难兄难弟”，建立了所谓的“外交关系”。由于台湾当局崇尚“银弹外交”，曾出巨资帮助非国大竞选，新南非诞生后，曼德拉出于旧情未能立即与台湾“断交”。在中国与南非建交问题上，曼德拉曾尝试另辟蹊径，希望与中国大陆和“台湾省”同时保持外交关系。对此，中国政府发出坚定而响亮的声音：“双重承认，此路不通”！面对大是大非，在朋友情谊与国际原则、党派得失与国家利益之间，曼德拉毫不犹豫选择了后者，中国与南非1998年1月1日正式建交。这，不能不说是曼德拉的政治智慧！

1994年4月，在南非首次不分种族的大选中，曼德拉众望所归，成为南非历史上首任黑人总统、也是新南非的首位总统。1999年任期届满时，曼德拉在国内外的声望如日中天，且身体健康，假如他选择连任，全体南非人民，包括黑人和白人，一定会高举双手拥戴。然而，曼德拉急流勇退，放弃连任，实现了人生角色的再次转换——从总统到平民。在接班人问题上，曼德拉做出3个决定：一是人选听从党内大多数的意见，二是提前交权实现顺利过渡，三是完全退休决不干政。这样，坦博·姆贝基（Thabo Mbeki）顺利继任。新

^① 2009年11月11日，联合国第64届联大通过决议，自2010年起，将每年7月18日南非前总统纳尔逊·曼德拉的生日定为“曼德拉国际日”，以表彰他为和平与自由做出的贡献。大会决议认可了曼德拉的价值观以及在解决冲突、种族关系、促进和保护人权，和解、两性平等、儿童和其他弱势群体的权利，以及改善贫穷和不发达社区等领域，为人类社会所做出的贡献。大会还确认他在国际上争取民主的斗争，以及在世界各地促进和平文化方面所作的贡献。联合国秘书长潘基文强调，“曼德拉国际日”的核心含义是“为人类和地球做有益的事情”，旨在动员人类大家庭为建立一个和平、可持续和公平的世界付出更多努力，“这是人们对一位体现人类最高价值的杰出人士的最高敬意”。

南非 20 年来，以非国大为首的三方执政联盟一直保持平稳安定，曼德拉的离位与离世，丝毫未给国家带来波澜和波荡。正是曼德拉的高明，其适时让位给南非带来了国泰民安，其坦然辞世给南非人民留下了永久怀念。

第五，常怀感恩之心、关爱弱势群体的高尚情操是曼德拉精神的第五要义。不忘感恩，关爱他人，传递爱心，身体力行是这一精神的必要注脚。

南非人民反对种族隔离制度的正义事业赢得了全世界人民的广泛支持。1990 年 2 月 11 日，经过 27 年的漫漫长夜，曼德拉终获自由。走出监狱仅仅两周后，他就造访赞比亚。当时，赞比亚首都卢萨卡是非国大流亡海外的总部，前总统卡翁达（Kenneth David Kaunda）这样讲述曼德拉的那次来访：“曼德拉受到各界人士热烈欢迎。我们一见面，他就说自己是前来对你们，包括我本人和全体赞比亚人民，表示诚挚感谢来的。”^①

1992 年 10 月和 1999 年 5 月，曼德拉先后以非国大主席和国家元首的身份访华。在第二次访华前夕，曼德拉对记者讲，他专程去中国是为了表达感谢之情。在这次访问中，曼德拉在北京大学发表了演讲。他在演讲中指出：“每一个这样的场合都是对人们给予我们的声援和支持的纪念和庆祝，正如多年来中国人民和政府在南非争取独立和自由过程中给予的毫不动摇的政治、外交和物质方面的支持”。他在演讲最后呼吁：“让我们一起实现亚洲和非洲建立起新型伙伴关系、中国和南非间建立起建设性伙伴关系的理想！”^②

卸任总统后，曼德拉仍不忘关怀儿童。他利用自己的影响力，动员企业家为南非边远贫困地区修建学校。对于病患和残疾孩子，他倍加关心，呼吁全社会关心他们的成长。对于社会弱势群体，曼德拉总是慈爱偏爱厚爱。同样是看到无业者站在街头十字路口讨饭，他无不幽默地说，自己也是一个无业老人，需要养活一家人，也要加入到讨饭者的行列，以此善意提醒政府应该大力创造就业。

第六，坦诚平等幽默、和蔼慈祥可亲的人格魅力是曼德拉精神的题中应有之义，体现了伟大与平凡、偶像与平民、尊重与平等、换位思维与平易近人的完美统一。

坦诚是做人的美德，曼德拉的坦诚让人折服。2005 年 1 月，在非洲大陆

^① 2013 年 7 月 19 日，在位于卢萨卡的家中，卡翁达接受笔者拜访时的谈话。

^② 《北大非洲电讯》第 168 期（网络版），2013 年 12 月 10 日。

肆虐的艾滋病夺走了曼德拉次子马克贾托（Makgatho Mandela）的生命。白发人送黑发人，曼德拉的悲伤之情不言而喻。在撒哈拉以南非洲，艾滋病肆虐逞凶，然而受传统束缚，人们对这一病魔大多选择沉默而讳疾忌医，助长了病魔猖狂蔓延。换言之，患者被病痛折磨，家属同时遭受精神折磨。为了打破这一传统禁忌，唤醒人们对艾滋病的正确认识，曼德拉公布了儿子的死因。在记者会上，曼德拉表示，自己不愿意看到人们私下窃语曼德拉的儿子死于艾滋病，更不愿看到艾滋病患者广受歧视鄙视。他呼吁大家正视艾滋病泛滥的现实，一定要帮助自己的患病亲属，一定要公开患病的真相，以便得到支持和帮助。他强调，公开自己的病情不是一件见不得人的耻辱事情，公开艾滋病情同样如此。南非各大政党和媒体异口同声称赞曼德拉鼓舞了南非人民抗击艾滋病的斗志。联合国艾滋病规划署发表声明说，曼德拉以实际行动表现出与歧视艾滋病人的世俗态度抗争的坚定决心，其坦诚使大家明白，防治艾滋病没有边界。^①

换位思维本身就蕴含着平等理念，而平等总是与尊重他人、平易近人、推己及人携手同行。在投入反种族隔离斗争的最初岁月里，出于革命形势和领袖形象的需要，非国大试图把曼德拉塑造成一位“完人”和“圣人”。对此，曼德拉虽不以为然，但无可奈何。走出监狱缔造了新南非，曼德拉成为真正的英雄和偶像，令世人敬重敬慕敬仰，不管何时何地，只要曼德拉一出现，顿时就欢呼声一片，这声音发自肺腑、出自主动、来自民众。然而，曼德拉没有在这崇拜声中远离人民，他总是和蔼可亲，热情待人。荣登总统宝座后，曼德拉利用各种场合接近群众，当沸腾的人群一拥而上争相与他握手时，卫士长出于安全阻止他前行，曼德拉指出：“我要过去，你的职责是保护我，不是告诉我做什么。”^② 他还提醒警卫员说，推挡群众时要面带微笑。

如果说平等待人、平易近人是偶像头上的光环，那么幽默就是这光环上镶嵌的钻石。幽默折射的不仅是智慧的光芒，而且是理想的光辉。1999年6月2日，南非举行第二次全民大选，曼德拉在自己所属的黄金城约翰内斯堡选区投票。当他兴致勃勃地投票后，记者们问他投谁的票，他神秘一笑：“这是一个秘密，你们要索取可得付费！”与每次的幽默不同，他这次笑容满面，

^① 参见李新烽：《曼德拉坦承儿子死于艾滋病》，载《环球时报》2005年1月10日。

^② Rory Steyn and Debora Patta, *One Step Behind Mandela*, Zebra Press, 2000, p. 1.

往常他讲幽默时一脸严肃；与每次的幽默相同，这次他在讲幽默后立即言归正传，说出幽默的“谜底”：“我为南非投票”。一句为南非投票，抛弃了个人好恶，摒弃了党派观念，道出了曼德拉希望国家强大、人民幸福的心声。在这里，幽默是曼德拉真诚愿望的自然抒发，饱蘸着赤热的爱国情怀，寄托着真切的美好愿望。^①

诚然，曼德拉精神的6个方面是相互联系，一以贯之的。从囚徒到总统再到平民，从南非到非洲再到世界，从反对种族隔离到维护世界和平再到关注人类命运，纵观曼德拉的一生，贯穿一条红线：平等、和解、正义、大爱。追求平等，重视人民利益；忘记仇恨，实现种族和解；维护正义，捍卫国际准则；关爱弱势群体，绽放人性情怀。集诸多优点于曼德拉一身而形成的曼德拉精神，闪耀着人类的理性光辉，散发出人性的博爱温暖，提升了人类的精神境界。集中到一点，曼德拉精神就是，爱和平、爱人类。“爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。”这也是曼德拉为什么能够受到世界人民的普遍爱戴和尊敬，这种敬爱之情为什么能够跨越种族、逾越宗教、超越年龄、腾越国界的原因。美国前总统克林顿意味深长地说，历史将会记住曼德拉对于人类尊严和自由、和平与和解的贡献。^②

曼德拉精神的形成土壤

南非出了个曼德拉，这是南非人民的幸福、非洲大陆的幸福、全世界的幸事。曼德拉精神在形成和发展过程中固然受到显著的国外影响，但是南非是曼德拉精神产生和形成的主要土壤、发展和完善的重要环境。分析曼德拉精神形成的土壤，即南非为什么会出现一个曼德拉，需要了解 and 认识曼德拉生长的历史时代、面临的具体环境和所受的国际影响，以及曼德拉的鲜明个性对外部因素的吸纳与反映。

（一）曼德拉生长的历史时代

1918年7月18日，曼德拉降生在南非东开普省一个偏远的黑人贵族家庭。当时的南非社会正处于大动荡、大变革、大改组后的相对平稳时期，两

^① 参见李新烽：《我为南非投票》，载《人民日报》1999年6月2日。

^② 参见李新烽：《今天世界仍需要曼德拉精神》，载《人民日报》（海外版）2013年12月7日。

大白人种族主义集团为了自身利益和共同目的而狼狈为奸，沆瀣一气合力推行和强化种族歧视政策，剥削和奴役广大黑人。自1652年荷兰殖民者登陆好望角至1902年的250年间，荷兰和英国两大白人殖民主义集团利用先进武器、采取卑劣行径，消灭和征服了南非一个个黑人王国，完成对土地和矿产的侵占和瓜分，瓦解和重组了南非传统的部落社会结构。在1899至1902年的世纪之交，两大白人集团因利益冲撞再次兵戎相见，展开殊死格斗，这场英布战争以两个布尔共和国变为两个英国殖民地而剧终落幕，为1910年南非联邦正式成立设定了时间表。1913年颁布的《土著土地法》和1936年通过的《土著管理与土地法案》，从法律上彻底剥夺了黑人祖祖辈辈赖以生存的土地，奠定了种族隔离制度的基石；1922至1926年开始实施的一整套种族主义法律，从不同方面进一步剥夺黑人的基本权利。哪里有压迫，哪里就有反抗，哪里就有斗争。1912年非国大宣告成立，1921年南非共产党应时诞生，他们领导南非广大黑人与种族主义政权进行英勇顽强地抗争。

曼德拉就生长在这样一个大历史背景下。曼德拉2岁时，其父因与当地白人长官据理抗争，被判违逆罪，继而失去家产和收入，举家被迫投靠亲友，从姆维佐（Mvezo）迁往附近库奴（Qunu）村，曼德拉在此度过了贫穷而快乐的早期童年时光。其父的正直倔强和反抗精神，在曼德拉年幼的心灵里烙下了深刻印记。

1927年曼德拉上小学二年级时，其父病故，遂托孤于其好友、腾布（Thembu）部落摄政王达林岱波（Jongintaba Dalindyebo）酋长。摄政王手握实权，为人公正，虽身居高位，但从善如流，所有决策皆充分反映绝大多数人的意见。地区法庭设在摄政王庞大的宫殿内，摄政王每次开庭都是在听取每个人陈述后才做出最终判决。“这就是民主，一种坚持让每个人发表意见的领导方式，摄政王的自制力和公正性给其年幼的养子留下了非常深刻的印象。”^①在王宫，曼德拉还聆听到黑人传统社会的美好故事和白人入侵时黑人顽强反抗的正义战争，这些传奇史诗在曼德拉的心田播撒下崇尚英雄、向往自由的种子。而16岁成人礼仪上主持人的一句话，让这颗自由种子在曼德拉心底扎根：你们“现在也许成为一个男人，但是一个被征服的民族绝对不会

^① Ruth - Anna Hobday, *Mandela: the Authorised Portrait*, Wild Dog Press, 2006, p. 14.

享有自由和独立。”^①

1938年，曼德拉走进福特海尔（Fort Hare）大学的校门。这是南非唯一的黑人大学，仅有150名学生。在学生们眼中，这所大学相当于牛津和剑桥，或是哈佛和耶鲁。不过，在这所大学里，黑人学生普遍热衷政治，有人就是非国大成员。在这里，曼德拉与其终生好友、后来成为非国大领袖的坦博（Oliver Tambo）相识相与相知。大学二年级时，作为学生会委员，曼德拉抗议校方藐视学代会意见，拒绝连任当选。校方对他发出最后通牒，“量力守故辙，岂不寒与饥？”此举让他想起父亲失去酋长地位后家庭的重大变故，亦让他感到自己愧对摄政王，但是他依然故我，自认为站在道义的立场而不改初衷，遂被学校开除。按照摄政王的安排，曼德拉应给校长道歉以继续学业，然而此后不久，摄政王自感来日无多，计划临终前完成儿子和养子的婚事。他按照传统习俗给二人物色好对象，并交付了彩礼，未料这一包办婚姻让两个现代青年深感惊讶。曼德拉认为女人具有独立人格和思想，钱财无法购买爱情，于是，两个叛逆的年轻人逃婚前往约翰内斯堡。

曼德拉生长的时代，对其人生观、价值观和世界观形成产生了深刻影响；青少年时期的人生经历，为曼德拉精神的产生提供了特定的前提条件。

（二）曼德拉生活的周围环境

当时的南非社会，黑人活动的范围和能够从事的职业严格受限，黑白界线，泾渭分明；城乡差别，判若云泥。1941年4月，通过关系，曼德拉在一家金矿找到夜间保安的工作，很快又通过亲戚认识了一家房地产公司的老板、后来成为终生好友加战友的西苏鲁（Walter Sisulu），西苏鲁帮助曼德拉在一家白人律师事务所谋到一份秘书差使。有了稳定工作和微薄收入，尽管居住条件缺水无电，曼德拉立即注册南非大学（University of South Africa）接受函授教育，一门心思投入学习。1942年底，曼德拉顺利通过全部课程考试，获得梦寐以求的学士学位，但他仍不满足，接着到金山大学（University of the Witwatersrand）攻读法律。这所始建于1896年的大学当时仅有极少数黑人学生，曼德拉满腔热情走进校园开始半工半读，未料迎接他的却是冷若冰霜的傲慢与偏见。上课时当他和白人学生坐到一起时，对方随即招摇离开，以炫耀其优越感；一名白人老教授认为黑人缺少学习法律的智商，劝阻曼德拉放

^① Ruth - Anna Hobday, *op. cit.*, p. 15.

弃学业……耳闻目睹的残酷现实和时时处处遭白眼受冷遇的经历，一次次强烈地触动了曼德拉的灵魂深处，使他再也无法安心学习，受伤害的自尊心和强烈的正义感促使其毅然走上革命道路。

此时的南非，“黑云压城城欲摧”。白人政权正在肆无忌惮地加紧强化种族统治。1942年颁布法令禁止非洲工人罢工，1943年国民党刊物上首次出现“种族隔离制”（Apartheid）一词，接着白人当局又不断通过法律，进一步限制黑人的居住与活动自由。1948年粉墨登场的国民党变本加厉推行种族隔离制度，大批种族主义法律相继出笼。这些法律一步步剥夺黑人的基本权利，打造白人至上的社会现实，进而形成白人优越、黑人自卑的畸形心理。1943年8月，曼德拉第一次介入政治运动，参加由黑人同事发起的亚历山大（Alexandra）联合抵制公交车大游行，与成千上万黑人同胞一起抗议公交车涨价。大规模游行持续9天，迫使反动当局放弃涨价计划，斗争的胜利鼓舞了曼德拉，也使他感到与自己同胞一起游行的爽快！

针对非国大组织的软弱与涣散，曼德拉和西苏鲁、坦博等一起，于1944年发起成立了非国大青年联盟。在1951年12月全国大会上，非国大强烈要求政府取消6项不公正法律，遭到当局完全拒绝。1952年6月，为继承甘地（Mohandas K Gandhi）的非暴力运动，曼德拉参与发起“蔑视不公正法运动”（Defiance Campaign Against Unjust Laws），被推举为“全国志愿者总指挥”（National Volunteer - in - Chief），他四处动员群众积极参与运动，用实际行动抗拒所谓的种族主义法律。他与其他组织者因此受到2天监禁，这是曼德拉第一次体验囚徒生活。1956年12月，曼德拉因叛国罪再次被捕，4年半后被无罪释放。其间，1960年3月发生了震惊世界的沙佩维尔大屠杀（Sharpeville Massacre）。面对白人种族主义政权对黑人正义事业的残酷镇压，曼德拉认为应该放弃非暴力的革命方式，力排众议于1961年6月组建了非国大武装组织——民族之矛，出任总司令，拿起枪杆子向反动政权发起武装进攻。他因此成为白人当局的“眼中钉”和南非头号“暴力头子”，1962年8月再次被捕，从此开始了漫长的牢狱生涯。

从与政治保持距离潜心读书到全身心投身革命斗争，从组织领导非暴力不抵抗运动到组建军事组织拿起武器，周围环境恶化对曼德拉思想变化和行动转化产生了直接影响。风不定，人初静，孤身读书难安宁。种族主义统治的残酷性激化了社会矛盾，强化了曼德拉的革命立场，深化了他对非暴力的

认识。曼德拉认为非暴力不是一种道德原则，而是一种斗争策略，随着国内斗争形势恶化，不管非国大是否主动愿意挑起暴力，暴力都会发生。与其如此，非国大就应该组建自己的军队，并在武装斗争中发挥领导作用。这终于促使他放下笔杆子，扛起枪杆子，走上武装革命的道路。曼德拉把革命的原则性与灵活性相结合，给革命斗争注入了活力、威力与战斗力。

在这个特定的人生阶段，来自社会底层遭受歧视的亲历、艰苦生活磨难的经历，律师事务所工作的阅历，均在曼德拉身上发挥了潜移默化的作用，体贴他人的换位思维、关爱弱者的善良行为，就是对这一人生履历的折射、映照与效应。曼德拉曾说：“作为年轻人，我……身上集中了一个农村男孩的所有弱点、错误和轻率行为，而影响我视野和经历的，主要是发生在我成长过的地方和大学里的事件。……成年后，是我的同志们教导了我……”^①曼德拉所说的“我的同志们”，特指自己的党组织非国大成员。在漫长的斗争岁月里，曼德拉一直与组织保持密切联系，并坚守组织原则。曼德拉倡导与实践的种族和解理念，与非国大《自由宪章》(Freedom Charter)中“种族平等、人民当家做主”的主张一脉相承，一以贯之。

(三) 曼德拉受到的国际影响

南非人民反对种族隔离制度的正义斗争得到全世界人民的普遍支持，从而鼓舞了曼德拉的革命斗志。1962年被捕入狱前，曼德拉出国参加军事培训，并访问了12个非洲国家，亲自感受到非洲人民对南非人民正义事业的鼎力支持。在曼德拉服刑期间，一浪高过一浪的全球释放曼德拉运动也给曼德拉及其战友以极大鼓舞。

中国革命的成功经验和中国人民对南非人民正义事业的真诚支持，对非国大和曼德拉产生了深刻影响。20世纪50年代，非国大办公室的墙上张贴着毛泽东同志的大幅照片。^②曼德拉认为，中国革命是一部真正的杰作。美国作家埃德加·斯诺(Edgar Snow)的《红星照耀中国》(Red Star Over China)是他读到的第一本关于中国的著作。通过这本书，曼德拉知道了中国革命、万里长征、毛泽东和中国共产党。1953年西苏鲁出国前夕，曼德拉建议他访华：“到中国后，一定要说我们要进行武装斗争，我们需要武器”。^③在监狱

^① Nelson Mandela, op. cit., p. 409.

^② See *Illustrated History of South Africa*, Reader's Digest Association Limited, Third Edition, 1995, p. 389.

^③ See Nelson Mandela, op. cit., p. 74.

里，曼德拉坚持看书学习，妻子温妮（Winnie Mandela）应他要求捎来英文版《毛泽东选集》，他如饥似渴地认真研读，不时把南非、非洲大陆的民族解放斗争和中国蓬勃发展的革命运动进行比较。^①曼德拉曾对时任中国驻南非大使刘贵今深情地说，在罗本岛监狱时，每逢中国的国庆节，他和狱友们便以自己特殊的方式，包括利用短暂的放风时间，用心知肚明的握手姿势和问候语，庆祝中国国庆，把它看作是黑暗中被压迫人民的共同节日。^②

中国人民对南非人民反对种族隔离事业的支持还体现在援建坦赞铁路和培训革命战士方面。“中国提供军事人员在坦桑尼亚帮助南部非洲国家培训反殖反种族隔离战士，受训人员先从各自国家来到赞比亚，再经坦赞铁路抵达坦桑尼亚军事训练营。”“1979年，南非种族主义政权判断列车上有受训归来的自由战士，专门派特务分子炸毁了赞比亚境内的谦比希（Chambeshi）铁路大桥，接着又炸毁了赞比亚境内的隆森费瓦（Lunsemfwa）铁路桥，致使坦赞铁路中断运输。当年谦比希大桥被炸毁后，我还去现场视察过。”^③南非白人特务炸毁两座铁路桥的时间分别是1979年10月12日和11月9日，由于当时坦赞铁路工作人员警惕性高，阻止了两座铁路桥被炸毁后列车通行，避免了悲剧发生。两座铁路桥被破坏后，中国坦赞铁路专家组立即进行抢修，并针对谦比希大桥被严重毁坏的情况，在短时间内重新修建了一座新的铁路大桥。

（四）曼德拉鲜明的个性特征

曼德拉精神在形成过程中固然受到国内外因素的重大影响，但是曼德拉本人的鲜明特征对曼德拉精神的形成发挥了主要作用。这主要表现在曼德拉热爱人民、热爱学习、热爱和平。

曼德拉深爱着自己的人民，无论是投身革命事业还是身陷囹圄，他都把人民利益放在首位。在震惊全球的利沃尼亚审判（Rivonia Trial）中，在振聋发聩的著名演讲里，他强调指出：法庭的任何判决，都不可能改变自己的理想和信念，“在过去的岁月里，我全身心投入到非洲人民的正义事业中，我反对白人种族统治，我也反对黑人专制统治。我怀有这样一个理想：所有人和

① 毛泽东思想和中国革命对非国大产生了深远影响。中国政府曾是南非反对种族隔离斗争的盟友，毛泽东受到非国大的敬仰。2014年8月，非国大计划用“毛泽东”的英名命名南非行政首都比勒陀利亚的一条街道。

② 中国前驻南非大使刘贵今与笔者的谈话。

③ 2012年7月19日，赞比亚前总统卡翁达在其卢萨卡家中与笔者的谈话。

谐地生活在一个机会均等、民主自由的社会里。这是一个我希望为之而活、并使之实现的理想。不过，如果需要的话，我准备为之献出生命。”^① 人民，不分种族和肤色，是曼德拉精神的支柱、信仰的灯塔、力量的源泉。正因为如此，粗暴的狱警、狭小的牢房、高压的气氛，始终未能夺走其尊严，腐蚀其正义感，动摇其革命精神，反而锻造了他坚韧、坚定、坚强的性格。

曼德拉始终追求知识、追求真理。他把监狱变成大学，利用监狱的条件，如饥似渴地学习，从攻读学位的系统学习到各类书籍的广泛涉猎，并专门对世界革命史和非洲史进行了认真研读。他自学、深思、内省，经常“与自己对话”，不断提升认识高度。他学习《毛泽东选集》，阅读《西行漫记》，认为毛主席的坚定意志和非传统思维模式指引中国革命走向了胜利，他从中得到启发，誓言要为自由战斗到生命最后一息。^② 在个人修养方面，曼德拉认为刘少奇的《论共产党员的修养》对他影响最大，使他受益匪浅。^③

曼德拉热爱和平。要实现自己终生追求的理想社会——民主、自由、平等、和睦，种族和解是前提，和解才能和睦，和睦才能和平。和解和睦和平，对一个国家如此，对全人类亦然。他于是把这一理念发扬光大，普及全世界，而他自己就是这一理念的积极践行者。任总统期间，作为种族和解的一个信号，曼德拉主动拥抱当年在罗本岛监狱看管自己的白人狱吏，专程拜访种族隔离制度的主要炮制者和实施者、前南非联邦总理维尔沃德（Hendrik Verwoerd）的遗孀，并特意为自己选择了一名白人卫士长和一名白人秘书。曼德拉向白人伸出的和解橄榄枝，赢得南非民众的支持。

热爱人民使曼德拉信念坚定，热爱学习使曼德拉精神升华，热爱和平使曼德拉大度包容。被捕入狱前，曼德拉是一个爱好拳击的“愤青”。对曼德拉来说，监狱就是一座革命熔炉，在南非最黑暗的年代，在罗本岛狭小阴暗的牢房，曼德拉的革命理想和信念在其中经受冶炼和锤炼；人民群众就是熔炉下面的熊熊烈火，监狱外面不断高涨的反种族隔离运动就是鼓风机，源源不断地吹向熔炉底部，炉火始终通红；矻矻终日学习、孜孜不息思考就是自我

① Long Walk to Freedom, *The Autobiography of Nelson Mandela*, Macdonald Purnell, 1995, p. 354.

② Ibid., 263-264.

③ Anthony Sampson, *Mandela, The Authorised Biography*, Harper Collins Publisher, 1999, p. 190; 另参见《曼德拉与中国的不解之缘》，http://news.xinhuanet.com/world/2013-12/07/c_125821619_2.htm, 2014-09-27.

思想锻造和改造，日复一日，千锤百炼，不断提升认识事物的水平，提高观察问题的能力；苦难将他磨砺得睿智而高尚，他的思想发生了脱胎换骨式的大彻大悟，精神高度升华，悟出和平的精髓，觅到人生的真谛，找到了解决南非问题的钥匙——黑白握手、种族和解，以及通往和解的道路——对话与谈判、宽恕与宽容。经过炼狱的曼德拉深谙和解艺术，超凡脱俗，大智大勇。漫漫长夜的牢狱生活把曼德拉练就成一颗璀璨夺目的“钻石”，这颗“钻石”放射出灿烂的人格魅力，散发出巨大的无形力量，这魅力与力量将穿越时空！

余 论

曼德拉精神根植于南非，属于全世界和全人类。曼德拉虽然离开了我们，但是他终生为之奋斗的和平和解和谐世界的远大理想仍未实现，他身体力行的和善和睦和美的为人处事理念仍散发着强大感召力。曼德拉精神充满人性光辉，放射个体效应，具有时代意义、世界影响和永恒魅力。

早在1998年，南非大主教图图（Desmond Tutu）就指出：“曼德拉留给我们最宝贵的遗产，那就是通过努力奋斗，使不同文化、不同语言、不同种族、不同信仰的人——五彩缤纷如彩虹的南非人民——团结在一起。”在南非举行的曼德拉追悼大会上，全球领袖们亲往约翰内斯堡为这位“历史巨人”送别。联合国秘书长潘基文在致辞中指出，曼德拉虽然逝世，却一如在世时将人们团结起来。“环顾看台……我们看到了代表各种观点的领导人……都在这里，团结一心。”人们清楚地记得，美国总统奥巴马和古巴领导人卡斯蒂罗（Raúl Modesto Castro Ruz）握手致意的画面。这两个冷战敌国的领导人在这一特定场合握手，一时传为佳话。人们普遍认为，是曼德拉精神让两位“宿敌握手”。

美国总统奥巴马将曼德拉与圣雄甘地、小马丁·路德·金（Martin Luther King, Jr.）和亚伯拉罕·林肯（Abraham Lincoln）相提并论。他强调指出，曼德拉凭借奋斗、敏锐、坚韧和信念赢得了其历史地位，并强烈敦促全世界，继承曼德拉的遗志，与不平等、贫困和种族歧视做斗争。他表示，美国和南非在民主与自由方面的进步，决不能掩盖在此方面还有很多未竟工作的事实。

在其新著《早晨好，曼德拉先生》（Good Morning, Mr. Mandela）中，格兰奇（Zelda La Grange）指出，曼德拉常说，“如果你让一个人变好，你就尽

职尽责了。他不但改变了我的人生，而且改变了成千上万人的命运。”^① 这位长期担任曼德拉助手的南非白人妇女进而强调，正是从这个意义出发，我们尊称曼德拉为“圣人”。在《与自己对话》一书的序言里，奥巴马强调，曼德拉“为改变自己的国家乃至全世界做出了巨大贡献，很难想象，在过去的几十年里，如果没有他，历史会变成什么样子”。^②

无论是近在咫尺的身边工作人员，还是远在万里之遥的美国总统，他们均认为曼德拉改变了自己的人生道路。事实上，受曼德拉影响的人，何止那些与曼德拉有过接触者，我们每一个普通人，都能从曼德拉身上学习到有益的东西。这里不提曼德拉远大的革命理想，也不说他鲜明的原则立场，更不谈其超人的政治智慧，只说说曼德拉倡导和践行的宽容理念。什么是宽容？宽容不是言归于好，不是忘记，而是决定抛弃愤恨和报复念头。在现实生活中，这适用于我们每个人。在这个世界上，在日常生活中，我们每个人都曾因为别人的不公正而受到过伤害，关键在于我们如何对待这些伤害。是积极想办法处理并消除伤痛的影响，还是受困于这些负能量而让其蔓延，如果是后者，无疑将会受到生理和心理的负面影响。最新研究表明，在生理上，宽恕亏待我们的人，有助于降低血压、胆固醇和心率，同时能够提高睡眠质量和免疫力；而在心理上，消除宿怨能缓解抑郁、焦虑和愤怒情绪，使人际关系比较融洽，生活充满快乐。这是因为宽容有助于平息愤怒，防止这种负面情绪殃及无辜者。因此，学习曼德拉，学会宽恕宽容宽和，容言容事容人，是人生的一大智慧，每个人都会从中受到启迪。

莎士比亚说过，宽容就像天上的细雨滋润着大地，它既赐福于宽容的人，也赐福于被宽容者。曼德拉心宽似海，赢得了南非社会风平浪静。以宽容包容、和解和平为核心的曼德拉精神，不但赐福于曼德拉本人，赐福于包括黑人和白人在内的全体南非人民，而且赐福于非洲大陆，赐福于全人类。今天，我们生活的这个星球并不太平，人类需要从历史中吸取教训，珍惜和平生活，捍卫人类尊严，防止制止终止违人道、侵人权、反人类的行为重演。正是从这个意义上讲，根植于南非的曼德拉精神是全人类的共同财富，今天世界更加需要曼德拉精神。

① Zelda la Grange, *Good Morning, Mr. Mandela*, the Penguin Group, 2014, p. 4.

② Nelson Mandela, *op. cit.*, 2010, p. 7.

On Mandela's Spirit and Its Causes

Li Xinfeng

Abstract: Mandela's death has been bathed in media attention by the global press for his great achievement and everlasting spirit. His spirit can be summarized as the following six aspects: lofty ideal of fighting against Apartheid and seeking democracy, freedom and equality; peace-making idea of advocating and practicing tolerance; principle of advocating Africa, world peace and upholding international justice; political wisdom of being flexible in accordance with new political situations and retirement at the height of career; lofty sensibilities of being grateful and priority given to the social vulnerable group, glamour of being bold, equal, humorous and kind. These six aspects are closely connected and dialectically united. It is in South Africa that the spirit of Mandela was produced and this is contributed not only by his times and the social environment he was faced with, but also by the influence he received from the world and the support from international community. What's more important, it fitted his lofty ideal and qualities. All in all, the external and internal causes for the birth of his spirit come together harmoniously and enhance each other. The spirit of Mandela is deeply rooted in South Africa, and it belongs to the whole Africa, the whole world and the human beings in general. The world today needs his spirit than ever before.

Key Words: Mandela; The Spirit of Mandela; South Africa; Peace; Justice

(责任编辑:詹世明 责任校对:樊小红)